

# 达仁镇 村美民富产业兴

本报通讯员 邹大鹏

时下，漫步在镇安县达仁镇，房前屋后有花，公路沿线常绿，乡间村道曲径通幽，文化广场洁净舒适，篱笆菜园整齐划一……欣欣向荣的新气象扑面而来，一幅宜居宜业的和美乡村画卷徐徐展开。

## “党建联盟”兴产业

达仁镇地处秦岭腹地，境内层峦叠嶂、碧波蜿蜒，盛产茶叶、蚕茧、板栗、魔芋等农副产品和杜仲、猪苓、白及等野生中药材，是特色产业发展的沃土。

如何发展壮大特色产业？达仁镇给出了自己的答案。“我们两个村虽然地域相连，群众也都有养蚕养蚕的习惯，但同样是一张蚕种，养出的蚕茧质量却千差万别。现在通过‘党建联盟’搭台，两个村可以互相交流养蚕经验，互到蚕桑基地实地观摩，蚕茧质量都有了很大提升，大家养蚕的积极性也高涨起来了。”11月14日，在双河村与阳光村特色产业“党建联盟”座谈会上，双河村党支部书记刘声伟介绍道。

为推动产业高质量发展，达仁镇探索实施“党建引领绿色发展”党建主题活动，通过“打造五型组织、争当五类先锋、建立五条路径”等方式，将全镇9个党支部拧成4个党建联盟，让产业发展实现了肩并肩、齐步走。

在产业发展过程中，达仁镇坚定不移贯彻“绿水青山就是金山银山”理念，紧紧抓住规划布局、绿色生态、技术服务、产旅融合，因地制宜发展特色产业，走出了一条颜值、价值两手抓的特色产业新路径，全镇现有茶园7.1万亩、桑园1.35万亩，两项农业特色产业综合产值达1.5亿多元，人均增收8700多元，占农民人均纯收入的67%。达仁镇、象园村分别荣获全国“一村一品”示范镇、全国“一村一品”示范村等国字号荣誉。

本报讯（通讯员 叶雨阳 杜文龙）今年以来，丹凤县竹林关镇王塬村紧抓乡村建设，以示范村为着力点，努力打造宜居美丽乡村村庄，做大做强村集体经济，拓宽农民致富路，实现乡村振兴迈向新局面。

王塬村全村辖3个村民小组425户1550人，近年来，村上按照“产业发展规模化、村容村貌特色化、环境卫生整洁化、服务群众便捷化、组织建设标准化”的要求，按照“党建强国、产业富村、康养兴村、旅游活村”的思路，打造乡村振兴示范村、康养旅游示范点。

自乡村振兴战略实施以来，王塬村结合本村优势，紧抓产业项目，大力发展大棚经济，今年以来，新修菜园5亩，种植香菇26亩，新建大棚56个，中医康养馆1个，发展花椒连片种植500亩，带动130多户群众增收致富，同时建设“共享菜园”，助力乡村旅游。

“这两年村子变化太大了，从

以前的一穷二白到现在的白墙黑瓦，村子环境变美了，幸福感也强了。”这是王塬村民的共识。今年以来，村上先后硬化产业路1500米，对139户房屋立面进行改造，粉刷26座，新修三格公厕2座，安装路灯75盏。看着新修的通村路，王塬村党支部书记李晚成说：“路是乡村振兴的关键，乡村要振兴，基础在交通，乡村治理要紧靠群众，真正为群众办事。”

同时，王塬村大力推进文化振兴，新增健身器材2套，安装在村内沿途休闲公园，为群众强身健体提供物质保障，丰富群众茶余饭后生活；依靠“四作坊一馆”打造多元乡村文旅品牌，深挖本土戏曲元素，筹备成立王塬村花鼓艺术团。

## 王塬村 打造宜居宜游乡村



## 景村镇 下好人居环境整治“先手棋”

本报讯（通讯员 闫伟锋 马宏涛）今年以来，洛南县景村镇立足镇域实际，以人居环境整治为“先手棋”，对辖区内人居环境卫生开展全方位综合整治，以营造干净、整洁的人居环境“新颜值”回应群众所盼，全面推进乡村振兴目标，打造了景村镇的新形象。

景村镇创建工作专班，制定印发实施方案，明确镇

属各单位、各村（社区）主体责任以及全镇13名科级领导和25名包村干部包抓责任，强化统筹协调，坚持高位推进，确保专项整治活动扎实开展；把整治活动与生态文明建设、城镇建设、乡村振兴等工作紧密结合，将集镇、村庄划分为若干片区，围绕道路两边、河道沟渠、农户庭院、乡村田园、集贸市场等重点区域，聚焦残垣

断壁、废旧圈舍、废弃厕所、乱搭乱建等违法建筑，农户房前屋后石堆、沙堆、砖堆、土堆、柴堆以及垃圾堆放、杂草清除等，组织辖区干群集中与分散结合全力攻坚，确保整治工作精准有力开展；综合运用村级广播、微信群、院落会、板凳会等方式，加大环境卫生整治宣传力度，形成人人参与环境整治、人人爱护环境的良好氛围。同时，进一步健全完善城乡环境卫生长效管理机制，开展督查、调度、季评、月评、约谈机制，及时补齐工作中的短板弱项，推动城乡环境卫生、干净、整洁，共同守护一片蓝天、一河清水、一方净土，打造文明和谐风尚的“干净新景村”形象。

本报讯（通讯员 宁坤）自“干净山阳”工作开展以来，山阳县小河口镇紧紧围绕县委、县政府各项安排部署和工作要求，以房前屋后、公路河岸沿线、移风易俗为工作重点，让乡村增“颜值”、提“气质”、升“品质”，实现农村人居环境整治工作“点线面”全面提升，切实增强群众获得感、幸福感。

以房前屋后为着力点，提升“点上”宜居水平。小河口镇在工作推进中找准着力点，坚持以各家各户户前屋后为重点，利用大喇叭、微信群、条幅、院落会、业主大会等方式，引导家家户户做好门前屋后、背巷小道、上下楼道、池塘沟渠等卫生清理工作，做到村里村外干净整洁、归置有序，小区上下移步有景、文明宜居，逐步让群众成为人居环境整治的主力军，实现群众从“推着干”向“比着干”“争着干”的正向转变，以群众“小家”整治，带动村容村貌“大家”改善。

以河岸、公路沿线为抓手，破解“线上”突出问题。明确整治思路，小河口镇以“党建+干净山阳”的方式，通过“支部引领、党员带头、志愿同行、干群齐动”的模式，聚焦村民最关心、最需解决的公路及河岸沿线环境卫生难题，确定每周二、周五为清洁日，发动镇村干部、网格员、河道管理员、保洁员、驻村工作队、志愿者等先锋力量，集中治理辖区公路、河岸沿线，特别是集镇公路、河岸沿线农村生活垃圾、生活污水、农业废弃物等问题，扮靓美丽乡村底色。截至目前，全镇14个村共计出动500多人次，清理河道50多公里，清理各类污染物5吨，同时，向各村配备14辆垃圾转运车及14台车厢，在公路河岸沿线新建垃圾池3个，新增垃圾桶20多个，做到农村生活垃圾日产日清。

以移风易俗为切入点，树立思想“面上”文明乡风。各村以移风易俗为抓手，修订村规民约，明确将参加村容村貌义务整治工作作为村规民约规定内容，营造人人关心、人人支持、人人参与、共同维护人居环境的良好舆论和社会氛围；结合实际情况制定志愿服务工作方案，发动农村党员、群众志愿者、网格员、保洁员等成立环境整治志愿服务队定期开展志愿清扫行动；定期开展评比活动，对人居环境整治成效显著并能持续保持的农户在村“道德模范榜”进行公示，并给予“五好文明家庭”“十星级文明户”称号以及物质奖励，从思想上调动群众参与农村人居环境整治的积极性，推动乡风持续向上向善转变。截至目前，共开展背街、背巷、集镇、公路河岸沿线志愿清扫行动15次，评选奖励“五好文明家庭”和“十星级文明户”各50多户。

## 北宽坪镇 擦亮美丽乡村底色

本报讯（通讯员 彭建文）连日来，商州区北宽坪镇结合实际，深入开展“干净商洛”创建活动，持续大力提升人居环境，扮靓美丽乡村“颜值”。为持续巩固前期人居环境整治成果，扎实推进村容村貌提升，北宽坪镇对短板弱项，压实工作责任，上下联动、多措并举，持续推进人居环境整治工作。

在北宽坪镇人居环境整治工作领导小组的领导下，各班子成员分工明确、不等不靠，对全镇人居环境现状“摸清底子、探清路子、开出方子”，采取“镇、村（社区）、网格、群众”四级联动机制，完善“主要领导抓部署、包村领导抓督促、‘两委’干部抓一线、党员群众齐参与”的工作机制，一级抓一级，层层抓落实。

针对各村（社区）人居环境存在的薄弱环节和突出问题，明确职责任务，细化整改措施，全面整改提升。聚焦薄弱环节，成立由党员干部、公益性岗位人员、志愿者组成的环境整治队伍，引导带领群众清理村（社区）内垃圾杂物，针对房前屋后、河道沟渠等垃圾进行重点集中整治，对道路沿线、群众活动公共区域破损广告等集中进行深度清理。

## 七星村 小山村旧貌换新颜

本报讯（记者 贾书章）今年以来，丹凤县土门镇七星村立足流岭山地资源优势，大力开展秦岭山水乡村建设，通过发展民宿、改建通村道路、治理河道等，让原本一个偏僻的小山村换新颜。

初冬时节，沿着龙王庙河的通村路一路向前，山道弯弯，峰回路转，在层林尽染的大山下面，一处处民宿展现在眼前。两座白房子依山而建，院子里造型别致的凉亭和鱼塘遥相呼应，充满了诗情画意。据悉，今年7月以来，七星村先后投资100万元建设资金，改造民房7间260多平方米，配套修建凉亭、观赏鱼塘、假山和草坪等设施，建成集旅游休闲、康养度假、农家乐餐饮于一体的民宿项目，吸引了远近客人来到山里体验大山的宁静，享受慢生活。

同时，为提升道路水平，营造通畅便捷的交通条件，七星村在今年还实施了“白改黑”道路改造提升工程，修建沥青路600多米。在帮扶单位市交通运输局支持下，改造完成了村党群服务中心，并投资10万元建设了文化小广场。七星村在龙王庙河修建3个拦水坝、1个养虾池、1个鱼塘，改造提升民房30多户，修建环保厕所30多座；依托山地资源禀赋，发展中药材和养殖业。去年，全村人均纯收入达到9000多元，七星村成为流岭深处一个美丽宜居的乡村。

# 生态城市全民共建 美好商洛你我共享

商洛市生态环境局 宣